

Современный бухгалтерский баланс, формат которого утвержден Министерством финансов Республики Беларусь, как и бухгалтерские балансы организаций других стран, основывается на эклектичном использовании двух теоретических подходов, которые в балансоведении получили названия статической и динамической трактовки баланса [1].

Исходя из информационных потребностей для анализа деятельности и управления финансами организации, с нашей точки зрения, необходимо использование нескольких форматов бухгалтерского баланса, составленных на основе разных теоретических концепций и методологических подходов. Используя методику формирования статей бухгалтерского баланса в отечественной практике и в соответствии с требованиями МСФО, а также рекомендации в научных публикациях разработаны подходы и построены динамический, статический, налоговый и актуализированный балансы.

Полученные результаты могут быть использованы на практике для разработки балансовой политики организации, проведения глубокого финансового анализа и расчета прогнозных показателей производственно-хозяйственной деятельности.

Следует отметить, что «общей целью анализа баланса является выявление и раскрытие информации о финансовом состоянии хозяйствующего субъекта и перспективах его развития, необходимой для принятия решений заинтересованными пользователями отчетности» [2].

Методологические приемы составления статического баланса представляют ценность, прежде всего для внешних пользователей, преследующих цель выявления платежеспособности. Статический баланс более точно представляет имущественное положение организации, а также дает ответ на вопрос о достаточности имущества для погашения долгов [38]. Потребности внутренних пользователей — администрации и собственников — будут удовлетворены при условии применения принципов динамического баланса, цель которого состоит в наиболее точном определении доходности деятельности организации.

Для обоснования соответствующих предпочтений предлагается анализ влияния статической и динамической концепции баланса на показатели эффективности деятельности организации.

Литература

1. *Ермолович Л.Л., Шибeko Е.Н., Головач О.В.* [и др.]; Конвергенция формирования показателей результативности хозяйственной деятельности организаций Республики Беларусь с международными стандартами в условиях инновационного развития экономики под ред. Л.Л. Ермолович, Е.Н. Шибeko. – Минск : РИВШ. – 2013. – 320 с.
2. *Астахов, В.П.* Теория бухгалтерского учета: Учебное пособие. Изд. 8-е, перераб. и доп. – М.: ИКЦ «МарТ»; Ростов н/Д: Издательский центр «МарТ», 2004. – 608 с.
3. *Бычкова С.М., Янданова Ц.Н.* Бухгалтерская отчетность. Возможности моделирования для принятия правильных управленческих решений : Практическое руководство / С.М. Бычкова, Ц.Н. Янданова – М.: Эксмо, 2008. — 112 с.

©ПГУ

ГАРМОНИЗАЦИЯ НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СТРАН-ЧЛЕНОВ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА В РАМКАХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ УРОВНЯ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ

Ю.В. БАСЛАК, Ю.Ш. САЛАХОВА

Presented the model of income tax as the main direct tax of the States that will allow the selected optimal technique to reduce the tax burden in terms of preservation of volumes of incoming revenues to the budget, ensuring the fulfillment of social obligations of the state

Ключевые слова: налоговая нагрузка, налоговая система, налог на прибыль

Важнейшим составляющим элементом экономического механизма страны является налоговая система, сформированная в соответствии с национальным налоговым законодательством. От того, насколько близки налоговые системы государств, во многом зависит и эффективность их интеграции.

Практически во всех 3-х странах приступили к завершающему этапу создания эффективной налоговой системы – совершенствованию налогового законодательства и налогового администрирования. Однако в дальнейшем необходимо придерживаться стратегии развития, основанной на следующих принципах:

- недопущение диспропорций, устранение налоговых барьеров, влияющих на развитие экономических связей между государствами – членами Таможенного союза;
- соблюдение налогового нейтралитета государств-членов Таможенного союза при одновременном создании равных условий для хозяйствующих субъектов при налогообложении их деятельности;
- гармонизацию национальных налоговых законодательств государств-членов Таможенного союза, обеспечение их открытости, простоты и стабильности, совершенствование налогового администрирования.

В перспективе государствам-членам Таможенного союза следует единообразно определить сферу действия налоговых кодексов государств-членов Таможенного союза в отношении регулирования

взимания основных налоговых платежей (общегосударственных и местных налогов), а также сборов, имеющих налоговый характер.

Цель расчета налоговой нагрузки для организации - это прогнозирование налогового бремени на будущий период. Методика расчета налоговой нагрузки должна дать предприятию возможность сравнивать результаты хозяйственной деятельности при разных вариантах налогообложения. Для действующего предприятия анализ данных о налоговой нагрузке за прошедшие годы служит основой для принятия обоснованных управленческих решений в будущем. Для вновь создаваемого предприятия расчет налоговой нагрузки планируемой хозяйственной деятельности позволяет оценить ее перспективность. Размер налоговой нагрузки зависит от результатов деятельности организации, динамики налоговых баз, изменения внешних факторов, влияющих на порядок исчисления и уплаты налогов. Важно оценить, какой объем налогов должна будет уплачивать организация, и предусмотреть различные налоговые риски, которые могут повлиять на увеличение налоговой нагрузки. Следует также отметить, что снижение ставок налогов (налогового бремени) приводит к увеличению доходов предприятия и росту товарооборота, а, следовательно, к росту налоговой базы, что позволяет увеличивать инвестиции в производство и повышать заработную плату. Повышение ставок налогов приводит к уменьшению налоговой базы на последующих этапах налогообложения, а тяжелое налоговое бремя принуждает многих предпринимателей скрывать свои доходы и переводить капиталы в теневую экономику.

©БГЭУ

ПОЛИТИКА ДОХОДОВ И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

И.Г. БЕЛЬКЕВИЧ, Л.Н. МАРКУСЕНКО

This article discusses the features of the populations' incomes regulation policy in the Republic of Belarus. The greatest attention is paid to the regulation of wages as the main source of populations' incomes

Ключевые слова: государственное регулирование, доходы населения, заработная плата

Тема политики регулирования доходов весьма актуальна в настоящее время, ведь общеизвестно, что в условиях рыночной экономики потребности населения удовлетворяются через материальные ресурсы, которые и представляют собой денежные доходы.

Политика регулирования доходов населения – это деятельность государства, направленная на обеспечение роста реальных денежных доходов как основы улучшения жизни населения, предотвращение малообеспеченности, недопущение проявлений социальной несправедливости и социального напряжения в обществе [2].

Статистические данные показывают, что за январь 2014 г. денежные доходы в расчете на душу населения составили 3798100 руб. и увеличились на 25,1% по сравнению с тем же месяцем 2013 г [1]. Эти данные свидетельствуют о положительной тенденции в сфере регулирования доходов населения Республики Беларусь.

Однако актуальной проблемой для Республики Беларусь остается проблема малообеспеченности. Статистические данные свидетельствуют о том, что на сегодняшний момент остаются люди, имеющие доход ниже бюджета прожиточного минимума. Все же следует отметить, что по сравнению с 2000 г. их количество в 2014 г. снизилось практически в 7 раз [1]. Это говорит о том, что Правительство нашей страны проводит грамотную политику в сфере предотвращения проблемы малообеспеченности.

Заработная плата в настоящее время является основным элементом денежных доходов населения Республики Беларусь. В структуре доходов она составляет большую часть - 64,2 % [1]. Совершенствование путей и методов государственного регулирования оплаты труда основано на политике реального роста денежных доходов населения, при этом механизмы регулирования различны в бюджетной и внебюджетной отраслях.

Многие экономисты до сих пор не пришли к единому мнению о том, как же должны сочетаться между собой темпы роста производительности труда и заработной платы. Некоторые придерживаются точки зрения, что их соотношение должно быть равно 1, другие же настаивают на том, что темпы роста производительности труда должны опережать темпы роста реальной заработной платы: только такое сочетание приведет к росту общественного производства и будет стимулировать экономический рост в стране [2]. Для Республики Беларусь наблюдается следующая ситуация: темпы роста за-